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黑龙江省绥化市2015年中考物理试题及答案（word版）
  考生注意：
  1。考试时间90分钟
  2．全卷共六个大题，总分100分  
  3.本试卷g=10N/kg    c水=4. 2x103J/(kg．℃)  ρ水=1.0×103kg/m3
 一、填空题（每空1分，共26分。把正确答案填写在题中横线上的空白处）
  1．小芳面向穿衣镜站立在镜前1m处，她在镜中的像距离平面镜      m;若她远离平面镜，后退0. 5m，则她在镜中的像     （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
  2．如图，小华同学穿着旱冰鞋用力推墙时，自己却向岳运动，这一现象说明了力可以改变物体的       ，同时也说明了物体间力的作用是        。
[image: image17.jpg]= R (VL 2 5, 2 20 o 1421 MR, —MERIER; 22,

28 (N 2 N 2 MU EBTRER, AT 1 5, Az

T8 EERERNF HAEMRIE2H)

7 BB, TIEXARE AT ¢
A — VIR IR B. &&i%?ﬁ%ﬁﬂ&ﬁﬁﬂﬁ*ﬁﬁﬁﬂw
C. AT IR o i D. RATRT LRI MIBER SRR A i ey

15. FoRS S, BFRERL MR

T £
A VKURRIRBAET B vkt CHREEMZM] D BaAky @
16. I A R 52 B &
A FIPYERAKIEL Y 2. 6cn B B P EBAT IE R TR 44 24
C. BEMK 3R 24 80°C D. ISR ME H20% IN
17 FFNRE S, BTN E B0 )

A TR B. ¥ C.kep “4i” % D. K sy
18. WMEFTR, HIREEGIERIE, R b, ROVIEBIZENLSS. FFRHASE, BN
A 3h K P, WF 7 CA )
A HIRETHE K B. MR RO
C. ERTRHER D. MR
e 4 =]
- .
F184m #1948

19. BB R EKRBONR, FIIGEER L CRED:
A. BUBTE Y 2 ia ) 5 A2 1L
B. &3 RAERA I R b AT 0353
C.IZZN RUPBIL SRRELRIF TR, A Ti25) R M
D. £ Fik it BT SR ST 4B B 4 Frah v E A

20 EFTAR, Ry RIFEREEUTHLIE y 3V s infs, RAETFX S, dRRmREH
0.3A; IR EHATFE S HI S, IR MTEY 0. 54, W) (¢ )
A RHIBBAEN 60 B.R:HIBE{EN 150
C. it R ) B0 2 0. 5A D. @i R AR 0. 34

BT HEREE IR (8 7)



 [image: image24.png]



 3．定值电阻R1=10 Ω， R2=20 Ω，接入如图所示电路中。闭合开关S．则通过R1、R2的电流之比I1：I2=        ;R1、R2两端的电压之比U1：U2=       。
 4.如图，用酒精灯对试管加热，水温升高，是通过         的方式改变水的内能。一段时间后瓶塞被水蒸气冲出去．其能量转化与热机工作中的______冲程能量转化相同。
 5.“五·一"期间，爸爸开车带着小明去登山。从小明家到山脚下用时30min，车的里程表显示本次行驶的路程为36km，爸爸开车的平均速度为     km/h_小明登上山顶时，感觉呼吸有些困难，这是因为大气压随高度的增加而____。
 6．下面有关电与磁现象的图示中，与发电机工作原理相同的是图____；丙图通电螺线管的左端为____极。
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7．如图，重为50N的物体挂在杠杆B点，OB=O.4cm，OA=1m，在A端施加竖直向上的拉力F，当F=     N（杠杆自重忽略不计）时，杠杆在水平位置平衡；测量质量的工具托盘天平也是杠杆，它属于      (选填“省力”、“费力”或“等臂”)杠杆。
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8．图为“探究电流通过导体产生热量与哪些因素有关”的实验装置。将阻值分别为5 Ω和10Ω的电热丝R1和R2，按如图方式接入电压为3V的电路中，则电流通过____（选填“R1”或“R2”）电热丝产生的热量多；通电10min，R2产生的热量是      J。
9.我国“嫦娥3号”携“玉兔”月球车登月成功。“玉兔”月球车是一个智能机器人，它把拍到的照片通过电磁波传到地球，电磁波在真空中的传播速度是         m/s。
月球车工作时利用的是太阳能，太阳能属于       能源（选填“可再生”或“不可再生”）。
10.水平桌面上放一本书，书的质量为0.3kg,则书的重力是      N,若书与桌面的接触面积为0.05m2，则书对桌面的压强是        Pa。
11.截止到2015年，全球处于使用状态的汽车数量已突破10亿辆以上。每辆汽车每年耗油1. 8t，这些汽油完全燃烧放出的热量为        J；（q汽油=4.6×107J／kg）。当汽车从身边经过时，我们会闻到汽油味，说明汽油分子在不停地做            。
12.某品牌的电加热器工作电路如图所示，其额定电压为220V，加热功率为1100W，保温功率为44W。单刀双掷开关S接b时，电加热器处于    （选填“保温”或“加热”）状态；电路中定值电阻R1的阻值为       Ω。
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13.如图所示电路．电源电压保持不变，R1=10Ω。当开关S1闭台，S2 、 S3断开时，电压表的示数为U1，R2消耗的功率为P2;当开关S1、S2、S3都闭合时，电压表的示数为U1＇，R2消耗的功率为P2＇．且电流表A1的示数为0.9A。已知U1：U1＇=1：6，p2：P2＇=1:9.则开关S1闭台，S2、 S3断开时，电流表A的示数为____A；开关S1、S2、S3都闭合时，R2和R3消耗的总功率为_   _  W。
二、选择题（每小题2分，共20分。14-21小题只有一个选项正确：22- 23小题有2个或2个以上选项正确。选项不全得l分，有错误选项不得分。把正确选项的字母填在题后的括号内）
 1 4．声音是人们交流信息的重要渠道，下列有关声现象的说法正确的是    (    )
    A.一切发声体都在振动    B．摩托车的消音器是在传播过程中减弱噪声的
    C.声音可以在真空中传播   D.我们可以利用响度区分不同人说话的声音
 15.下列现象中，属于凝华现象的是
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16．下列有关估测值最接近实际的是(    )
    A。初中物理课本长度约为2、6cm    B．教室内的日光灯正常工作的电流约为2A
    C.洗澡水的温度约为800C              D．两个鸡蛋的重力约为1N
 17.下列光现象中，属于光沿直线传播的是(    )
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18．如图所示，电源电压保持不变R为定值电阻，R’为滑动变阻器。开关闭合后，逐渐向
    右调节滑动变阻器的滑片P，则下列说法正确的是    (    )
    A．电流表示数变大    B.电流表示数不变
    C.电压表示数变大      D．电压表示数变小
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19。如图为运动员百米赛跑的情景，下列说法正确的是    (    )
    A．以地面为参照物运动员是静止的
    B．运动员在整个比赛过程中做匀速直线运动
    c，运动员冲到终点不能立即停下来，是由于运动员具有惯性
    D．终点计时员听到枪声开始计时比看到“白烟”开始计时更准确
20．如图所示，R1与R2并联在电源电压为3V的电路中。只闭合开关S1时，电流表的示数为0．3A：同时闭合开关S1和S2电流表的示数为0.5A。则    (    )
    A．R1的阻值为60Ω         B.R2的阻值为15Ω
C．通过R1的电流是0.5A    D．通过R2的电流是0.3A
21.下列各图与其对应的说法正确的是(    )
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 A.甲图茶壶的壶嘴与壶身构成了连通器    B.乙图用吸管喝饮料利用了液体压强
 C.丙图向两纸中间吹气，两纸向外分开    D．丁图轮船从长江驶入东海浮力变大
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22. 2015年6月5日是第44个“世界环境日”我国主题是“践行绿色生活”。自行车是绿色出行的交通工具，其在结构与使用上应用了很多物理知识，下列说法正确的有(    )
 A.轮胎刻有花纹是为了增大摩擦      B.座垫做的较宽是为了减小压强
C．安装滚动轴承是为了减小摩擦     D．用力捏闸是为了减小压强
23.甲、乙两灯分别标有“6V  6W”、“6V 3W”字样，现将两灯接入同一电路中使用，则下列说法正确的是（不计温度对灯丝电阻的影响）    (    )
A.两灯串鞋在6v的电路中使用时，都不能正常发光
B.两灯串联在6V的电路中使用时，甲灯比乙灯亮
C两灯并联在6V的电路中使用时，都不能正常发光
D．两灯并联在6V的电路中使用时，甲灯比乙灯亮
 三．作图与实验探究（24题2分，25题2分，26题3分，27题4分，28题5分，29题7分，30题8分，共31分）
24.长方体物块静止在水平地面上，画出其所受力的示意图．
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25.请用笔画线表示导线，将图中的电灯和开关正确接入家庭电路中．
26.在研究“冰熔化特点”的实验中（实验装置如甲图），根据测得的数据描绘的“温度一时间”关系图象如乙图所示．
（1）某时刻温度计的示数如甲图所示，温度是     ℃．
（2）分析乙图象可知冰熔化过程中吸收热量，温度      （选填“升高”、“降低”或“保持不变”）．
（3）乙图中AB与CD段的加热时间相同，冰与水温度升高不同，由此可知：水的      比冰的大
[image: image7.png]zm




27.某实验小组利用如图所示的电路探究“影响导体电阻大小的因素”的实验，将a、b、c、d四段导体分别接入电路．经过测量，得到下表所示数据．
	导体代号
	长度/m
	横截面积/mm2
	材料
	电流大小/A

	a
	0.5
	0.4
	锰铜合金
	0.20

	b
	0.5
	0.4
	镍铬合金
	0.16

	c
	0.5
	0.2
	镍铬合金
	0.08

	d
	1.0
	0.2
	镍铬合金
	0.04


（1）实验中，通过比较电路中        的大小，判断导体电阻的大小；
（2）为探究导体电阻与导体材料的关系，应控制     和       相同，材料不同的导体进行实验；
（3）选取导体          （填导体代号）对比可知：导体电阻大小与导体横截面积有关．
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28.小薇同学用一块焦距为10cm的凸透镜做“探究凸透镜成像规律”的实验，她将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上．
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（1）为使像成在光屏的中央，应调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心大致在         ．
（2）将凸透镜固定在光具座40cm刻度处，蜡烛与光屏调节到如图所示位置，光屏上得到烛焰清晰的倒立、      （选填“放大”、“缩小”或“等大”）的像．生活中的      （选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”）就是应用了这个成像规律．
（3）当蜡烛逐渐远离凸透镜时，它的像将逐渐     （选填“变大”、“变小”或“不变”）．
（4）小薇又把自己的眼镜放在蜻烛和凸透镜之间，屏上的像变模糊了；她只适当地调整光屏使之远离凸透镜，光屏上又出现了烛焰清晰的像，则小薇戴的是       （选填“近视”或“远视”）眼镜．
29.某实验小组的同学在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，将圆柱体挂在弹簧测力计下。当圆柱体下表面与水面相平时，圆柱体开始缓慢下降（整个过程水未溢出）。
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 根据实验数据，绘制出如图所示的弹簧测力计的示数F与圆柱体下表面浸入水中的深度h的关系图象。则：  

(1)圆柱体的重力为___N   

(2)圆柱体浸没在水中时所受浮力为____N。    

(3)图象中      （选填“AB”或“BC”）段表明物体所受浮力的大小随其排开液体的体积的改变而改变。       

(4)圆柱体由h1到h2的过程中，所受浮力       其下表面所受水的压强      ．（均选填“变大”、“变小”或“不变”）。

(5)圆柱体的密度为        kg／m3。

(6)实验小组又选用其它液体进一步探究。发现圆柱体浸没时，弹簧测力计的示数与在水中浸没时不同，说明浮力的大小还与____有关。
30.在“测小灯泡电功率”的实验中，实验室为每个小组提供的器材有：电压恒为5v的电源一个，电流表(0～0.6A、0～3A)、电压表(0～3V、0～15V)各一个，开关一个，标有“20 Ω  lA”的滑动变阻器一个，导线若干，额定电压为3、8V小灯泡一个。实验前电压表与电流表均已调零。

  第一小组的同学实验时按如图甲所示方式连接电路。
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(1)连接电路时，开关应____    ．（选填“闭合”或“断开”）。

(2)开关闭合前，应把滑动变阻器的滑片调到     ．（选填“A”或“B”）端。

(3)闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表有示数，电压表无示数，则故障原因可能是           。

(4)排除故障后，调节滑片到某一位置时，灯恰好正常发光。此时电流表的示数如图乙，则通过小灯泡的电流为       A，小灯泡的额定功率为      W。

(5)该小组的同学们经过多次实验，记录了多组电压与电流值，并绘出如图丙所示图象。

  通过分析图象，发现小灯泡灯丝电阻是变化的，这是由于                   。

(6)第二小组的同学在实验中发现，本组的电压表0～15V的量程已损坏，而0～3V的量程可以使用。经过研究设计了如图丁所示电路，完成了小灯泡功率的测量。实验时，调节滑动变阻器的滑片，当电压表的示数为____V时，小灯泡正常发光。

(7)第二小组的同学在实验过程中，为保证电表不超量程，小灯泡不超额定值。滑动变阻器接入电路的阻值范围为           。

四、简答题（4分）

31．电冰箱是常用家用电器，其内部结构如图所示。它是利用制冷剂把冰箱里的热“搬运”到冰箱的外面，使冰箱内部温度降低。请根据你对冰箱的认识及所学的物理知识回替以下问题：[image: image11.jpg]30. 7 “WAMTHIETIER” MERp, FRIHHAMURGLHSEHA, BEEY 57tk
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  (1)冰箱内的压缩机与照明灯的连接方式是串联还是并联？为什么？  
  (2)冰箱里面温度较低，而外壳摸起来却较热。请说明冰箱外壳较热的主要原因是什么?
五、自主学习。（4分)
   32．请仔细阅读材料，根据材料提供的信息回答问题：

    小文借助速度传感器和其他仪器，进行“影响动能大小的因素”的实验。多次测小车质量、小车在水平面上运动的初速度和滑行的距离，数据如表1和表2所示。
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	表1（小车的初速度为v=0.08m/s）           表2（小车的质量为0.1kg）

	序号
	小车质量m/kg
	小车滑行距离s/m
	序号
	小车初速度v/(m/s)
	小车滑行距离s/m

	1
	0.1
	0.1
	1
	0.08
	0.1

	2
	0.2
	0.2
	2
	0.16
	0.4

	3
	0.3
	0.3
	3
	0.24
	0.9


(1)该实验过程中，小车在平面上运动的初速度是通过改变 （选填“高度” 或“质量”）来改变的。分析实验数据得出：动能大小与物体的质量和运动的速度有关．且速度对动能影响较大。那么动能与质量和速度之间又有怎样的定量关系呢？

 通过查阅瓷料知道：动能与物体的质量成_正比，与速度的二次方成正比，其表达式为：Ek=1/2mv2。小文有一个质量为0.8kg的遥控玩具车，在水平地面上以5m/s的速度匀速前进，其动能为      J
 (2)实验中，小车在水平面上运动一段距离后静止下来，是由于克服摩擦做功，消耗了小车的动能，且做功的多少就等于减少的动能，即W=Ek1一Ek2质量是2×10-3kg的子弹，以300rn／s的速度射入厚木板，射穿后的速度是100m／s。子弹穿过木板的过程中，克服摩擦阻力所做的功为        J。

 六、综台应用（33题7分，34题8分，共15分）  -

  33．在建筑工地上．“吊车”是常见的一种起重设备。下图为吊车上的滑轮组的示意图。在起重过程中，钢丝绳用6×103N的拉力F，将重为1.2×104N的物体在10s内匀速提升

    6m（不计绳重和摩擦）求：    。

(1)滑轮组提升重物所做的有用功和总功。       
(2)滑轮组拉力F的功率。

(3)若用该滑轮组匀速提升1.8×104N的重物，则其机械效率是多少？
34.养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，类似于电水壶，其最大的特点是采用一种新型的电加热材料，通过高温把电热膜电子浆料（金属化合物）喷涂在玻璃表面形成面状电阻，在两端制作银电极，通电后产生热量把壶内的水加热．小明家买了一把养生壶（图甲），其铭牌如下表所示．
	型号
	HX-201504

	额定电压
	220V

	频率
	50Hz

	额定功率
	1210W


小明关闭了家中的其它所有用电器，并在壶中加入初温为25℃的水，6min将水烧开（标准大气压下），求：

（1）在加热过程中家用电能表（图乙）的转盘转了300转，此过程中养生壶消耗的电能是多少？

（2）如果养生壶的热效率是87.5%，此过程中水吸收的热量是多少？

（3）壶中水的质量是多少？

（4）养生壶两端的实际电压是多少？（不考虑温度对电阻的影响）
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

